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Abstrakt

Me anë të këtij prezantimi jepet një panoramë e qartë e pjesëmarrjes së Shqipërisë e përfaqësuar nga Lëvizja Olimpike te ngjarjet sportive madhore të rajonit siç janë Lojërat Mesdhetare, si dhe hedh dritë mbi mënyrën administrative të marrjes së vendimeve politike sportive në kohë. Gjithashtu artikulli përfaqëson një analizë të përfaqësimit të sportistit shqiptar në pothuajse të gjitha pjesëmarrjet në këto Lojëra. Ky studim u realizua për të parë se si është zhvilluar konteksti historik dhe ai politik i pjesëmarrjes së Shqipërisë në Lojërat Mesdhetare, gjithashtu për të vlerësuar evoluimin e pjesëmarrjes dhe rezultatet në edicionet pjesëmarrëse.

Në këtë material janë shqyrtuar dokumente të ndryshme, botime në gazetat e kohës, buletine të rezultateve, dokumente të Komitetit Olimpik Kombëtar Shqiptar (KOKSH) dhe janë intervistuar individë të ndryshëm pjësemarrës dhe protagonist. Sporti ka shërbyer gjithmonë si mjeti më i mirë diplomatik në zgjidhjen e situatave politike dhe gjeopolitike rajonale dhe kontributi i Shqipërisë qoftë me pjesëmarrjen si edhe me rezultatet sportive ka treguar vlerat me luhatjet e vetë zhvillimeve social-ekonomike të paraqitura në dimensione kohore të ndryshme por gjithashtu edhe mënyra e administrimit dhe menaxhimit të sistemit sportiv në këto etapa kohore.

Studimi është tërësor dhe jep një panoramë të përgjithshme rreth politikave sportive në vend dhe ato rajonale si dhe elemente të tjerë të ndryshimeve sociale, kulturore, ekonomike dhe gjithashtu teknologjike. Pengesë për një studim më të thellë është numri i pakët i studimeve shkencore për këtë çështje, por do të jetë një mundësi e mirë një kërkim më të gjerë në të ardhmen duke iu referuar edhe dokumentave të vendeve të pellgut të mesdheut.
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Abstract

Through this study article it is given a clear picture of the participation of Albania represented by the Olympic Movement in major sporting events in the region such as the Mediterranean Games, and sheds light on administrative way of obtaining sports policy decisions on time. Also, this article represents an analysis of the Albanian athletes’ representation in almost all the participation in these Games.

This study was undertaken to view how the historical and political context is developed on the participation of Albania in the Mediterranean Games, also to assess the evolution and results in the participating programs.

The study examined various documents, publications in newspapers of the time, the results bulletins, and documents of National Olympic Albanian Committee (NOAC) and interviewed various individuals who were either participating or just protagonists.

Sport has always served as the best diplomatic means in solving regional political and geopolitical situations and the contribution of Albania in participation as well as sports scores showed values with fluctuations on socio-economic development presented in different time dimensions but also the sports system administration and management approach in these time frames.

The study is comprehensive and gives an overview about sports policies in the country and regional and other social, cultural, economical and technological elements. The drawback for a more in depth study is the lack of scientific studies on this issue but it will be a better broader looking opportunity into the future referring to the documents of the Mediterranean basin countries.

